

員山工作站小組長陳榮昌

難忘老農搶救水源的往事

林豪彥

訪談人物：功成身退的深溝小組長-陳榮昌先生(民國31年生)。

經歷：擔任宜蘭農田水利會第七屆至第十五屆員山工作站水利小組長(民國72年起~民國109年底)

目前任職：員山工作站顧問及三官宮的主任委員。

小組長憶當年：

約民國88年國曆7月初(農地重劃後次年)，深溝村民吳讚盛老先生(約與我同齡)進行日常性的"巡田水"工作，發現其田區坵塊引灌水源有色濁現象，隨即逆水溯源，夾汗拖步地尋至上游金車蘭花園區，發現原有湧泉圳路(座落金車蘭花園區之私人土地上)，正在進行土地開發，園主欲將原來埤塘水路填塞整平，興建溫室蘭花園，時下驚愕的吳老先生，立馬返身聯繫當時的我。

在案發當日中午時分(約11:40分)，吳老先生因身有腳疾，行動甚是不便，仍頂著烈日、步履蹣跚至我家中，當時已午睡的我，被吳老先生急促回報的語調驚醒，吳老先生激動的陳述著：小組內引灌水源正被填塞，未來於灌區恐無灌溉水可用，請小組長要為農民用水權益發聲，當下的我睡意趨散無蹤，立即驅車載著吳老先生一同至金車蘭花園進行交涉，請園區暫停施工，我亦立即通報當時的宜蘭農田水利會，訂定次日早上會同現勘，共謀解決之道！

於次日協商的記憶裡，因該土地(金車蘭花園)屬私人所有，園主表示該區域並未參與重劃，如地方農民要求保留湧泉圳水路，限制土地開發實無法源依據；最終，我個人提議，該土地地上權開發仍由地主自行

辦理並無有所限制；惟地下引灌之水源應由當時農田水利會保有，旋即請水利會立即籌措經費改善保護。當下水利會亦表允諾讚許，立即裁示派員設計建設RC箱涵(寬：約2m，深度：1.2~1.5m，長約：20m)保護湧泉水源，繼以埋設涵管(D=60cm，長約100m)引水至重劃水圳(定名為：二番仔湧泉一支線)；最終雙方在異中求同的議案裡，取得同榮共存模式，促使金車蘭花園在無抗爭下得以繼續開發，同時亦能確保深溝地區農民們的引灌用水無虞。

水利老兵的感念：

因2~3年前吳老先生與世長辭，深怕該段水圳歷史被時間的洪流沖淡，逐漸於世人記憶中無痕隱沒，故特聯繫工作站敘誌紀錄，為該區護水的農友先進們寫下逐漸被遺忘的篇章，寄望水利事業的新兵們能將該段水利事業的人文故事溫傳於世。

如今已是地方耆老的陳榮昌顧問，雖是語氣平淡的論述當年為水利事業奮戰的古道熱腸心情；然，筆者私竊的以為：其回憶錄所傳遞的不只是小組長及農友們維護現今深溝小組約50公頃的灌溉效益，更是當時農業社會裡關心著彼此農戶生計與溫飽的情懷~~

農田水利署宜蘭管理處
一員山工作站

訪錄於2024年06月27日



陳榮昌小組長